
Documento completo relativo al sondaggio 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi 

di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 

256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

 

1. TITOLO DEL SONDAGGIO 

Youth for Future 

 

2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  

Demetra s.a.s. 

 

3. SOGGETTO COMMITTENTE  

Istituto Universitario Salesiano di Venezia 

 

4. SOGGETTO ACQUIRENTE  

Istituto Universitario Salesiano di Venezia 

 

5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  

Dal 25/05/2020 al 30/10/2020 

 

6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO 

O DIFFUSO IL SONDAGGIO (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso 

sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web)  

Vatican News (on line) 

Chiesa Cattolica (on line) 

Img Press (on line) 

Agensir (on line) 

Gente Veneta (on line) 

Nuova Venezia (cartaceo) 

 

 

7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 

30/1/2021: 

Vatican News (on line) 

Chiesa Cattolica (on line) 

Img Press (on line) 

Agensir (on line) 

Gente Veneta (on line) 

31/1/2021 



Nuova Venezia (cartaceo) 

 

8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, 

salute, etica, ambiente etc.)  

Giovani e Ambiente 

 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO  

Giovani tra i 14 e i 18 anni frequentanti le scuole superiori  

 

10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 

Italia 



 

 

11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 

probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione)  

Campione per scuole basato su quote in base a zona e ampiezza demografica  

 

12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI 

ERRORE  

 

 

 

13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  

Tecnica CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) 

 

14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON 

RISPONDENTI E DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 6 contatti è stato ottenuto, alla conclusione 

dell’indagine, il seguente risultato: 

 

                     Totale    Perc 

 

Numero Scuole contattate  895  100% 

Numero Scuole disponibili   98   11% 

Numero Fuori quota    10    1% 

Numero Rifiuti     335   37% 

 

Numero Studenti Rispondenti 1821  

 

Il tasso di risposta è pari al 11% = Complete/(Totale Inviti) 

 

 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale delle persone che 

hanno risposto a ciascuna domanda) 

 

 

 

 

 

 



Frequenze 

 

Per iniziare, le faremo qualche domanda sui suoi comportamenti 

quotidiani  Pensando ai suoi comportamenti quotidiani le capita di 

prestare attenzione al rispetto per l’ambiente? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 429 23,5 23,6 23,6 

Abbastanza 1258 69,1 69,3 92,9 

Poco 122 6,7 6,7 99,7 

Per niente 6 ,3 ,3 100,0 

Totale 1815 99,7 100,0  

Mancante Sistema 6 ,3   

Totale 1821 100,0   

 

Statistiche 

 

[Raccolta 

differenziata dei 

rifiuti (carta, 

plastica, 

vetro…)] A quali 

dei seguenti 

aspetti presta 

attenzione? 

[ Raccolta 

dell’olio usato] A 

quali dei 

seguenti aspetti 

presta 

attenzione? 

[Spegnimento 

dell’auto o della 

moto/del 

motorino in 

sosta] A quali 

dei seguenti 

aspetti presta 

attenzione? 

[Risparmio 

dell’acqua 

(doccia, 

rubinetto…)] A 

quali dei 

seguenti aspetti 

presta 

attenzione? 

N Valido 1803 1782 1764 1801 

Mancante 18 39 57 20 

 

Statistiche 

 

[Spegnimento della 

luce uscendo da 

una stanza] A quali 

dei seguenti aspetti 

presta attenzione? 

[Attenzione a non 

sprecare il cibo] A 

quali dei seguenti 

aspetti presta 

attenzione? 

[Riutilizzo di 

materiali] A quali 

dei seguenti aspetti 

presta attenzione? 

[Certificazioni 

energetiche e/o 

ambientali] A quali 

dei seguenti aspetti 

presta attenzione? 

N Valido 1807 1807 1789 1719 

Mancante 14 14 32 102 

 

Statistiche 

 

[Car sharing, bike 

sharing] A quali dei 

seguenti aspetti 

presta attenzione? 

Di solito quale 

mezzo utilizza di 

più per muoversi? 

[Altro] Di solito 

quale mezzo 

utilizza di più per 

muoversi? 

C'è un altro mezzo 

che usa 

solitamente per 

muoversi? 

N Valido 1718 1792 1821 1751 

Mancante 103 29 0 70 



 

Statistiche 

 

[Altro] C'è un altro 

mezzo che usa 

solitamente per 

muoversi? 

Negli ultimi due 

anni ha fatto 

almeno un lungo 

viaggio (superiore 

alle due/tre ore) in 

Italia o all’estero? 

Quale mezzo ha 

utilizzato 

principalmente per 

viaggiare? 

[Altro] Quale mezzo 

ha utilizzato 

principalmente per 

viaggiare? 

N Valido 1821 1798 1397 1821 

Mancante 0 23 424 0 

 

Statistiche 

 

Quale altro mezzo 

utilizza solitamente 

per i lunghi viaggi in 

Italia o all'estero? 

[Altro] Quale altro 

mezzo utilizza 

solitamente per i 

lunghi viaggi in 

Italia o all'estero? 

Pensi ora per 

favore a quello che 

mangia. Consuma 

cibo biologico? 

Quale alimento 

biologico consuma 

di più? 

N Valido 1423 1821 1809 1605 

Mancante 398 0 12 216 

 

Statistiche 

 

[Altro] Quale 

alimento biologico 

consuma di più? 

Quale altro 

alimento biologico 

consuma 

maggiormente? 

[Altro] Quale altro 

alimento biologico 

consuma 

maggiormente? 

Le capita di 

informarsi sui temi 

ambientali? 

N Valido 1821 1616 1821 1813 

Mancante 0 205 0 8 

 

Statistiche 

 

Tra i seguenti 

canali, qual è quello 

che più utilizza per 

informarsi sui temi 

ambientali? 

[Altro] Tra i 

seguenti canali, 

qual è quello che 

più utilizza per 

informarsi sui temi 

ambientali? 

Quale altro canale 

utilizza per 

informarsi sui temi 

ambientali? 

[Altro] Quale altro 

canale utilizza per 

informarsi sui temi 

ambientali? 

N Valido 1701 1821 1699 1821 

Mancante 120 0 122 0 

 

Statistiche 



 

Considerando i 

seguenti soggetti, 

quale parere è per 

lei più importante 

sulle questioni 

ambientali? 

[Altro] 

Considerando i 

seguenti soggetti, 

quale parere è per 

lei più importante 

sulle questioni 

ambientali? 

Conosce Greta 

Thumberg? 

A suo parere, Greta 

Thumberg è 

soprattutto… 

N Valido 1778 1821 1812 1616 

Mancante 43 0 9 205 

 

Statistiche 

 

[Altro] A suo 

parere, Greta 

Thumberg è 

soprattutto… 

Conosce le 

manifestazioni 

chiamate “Fridays 

for future”? 

Ha partecipato 

almeno una volta ai 

“Fridays for future”? 

Qual è il motivo 

principale che l’ha 

spinta a 

partecipare? 

N Valido 1821 1813 1195 531 

Mancante 0 8 626 1290 

 

Statistiche 

 

[Altro] Qual è il 

motivo principale 

che l’ha spinta a 

partecipare? 

[Seguire 

approfondimenti a 

scuola o 

all’università sui 

temi ambientali] 

Negli ultimi 12 mesi 

le è mai capitato 

di…  

[Seguire per conto 

suo 

approfondimenti sui 

temi ambientali] 

Negli ultimi 12 mesi 

le è mai capitato 

di…  

[Partecipare a 

raccolte fondi per 

cause 

ambientaliste] Negli 

ultimi 12 mesi le è 

mai capitato di…  

N Valido 1821 1813 1809 1809 

Mancante 0 8 12 12 

 

Statistiche 

 

[Partecipare in 

prima persona alle 

attività di 

associazioni 

ambientaliste] Negli 

ultimi 12 mesi le è 

mai capitato di…  

[Firmare petizioni a 

favore di cause 

ambientaliste] Negli 

ultimi 12 mesi le è 

mai capitato di…  

[Partecipare a 

manifestazioni 

ambientaliste] Negli 

ultimi 12 mesi le è 

mai capitato di…  

[Biodiversità] Da 

uno a dieci (dove 

1=per nulla e 

10=molto), qual è il 

suo grado di 

conoscenza dei 

seguenti termini o 

espressioni?  

N Valido 1809 1814 1814 1806 

Mancante 12 7 7 15 

 

Statistiche 



 

[Lotta agli sprechi] 

Da uno a dieci 

(dove 1=per nulla e 

10=molto), qual è il 

suo grado di 

conoscenza dei 

seguenti termini o 

espressioni?  

[Ecosistema] Da 

uno a dieci (dove 

1=per nulla e 

10=molto), qual è il 

suo grado di 

conoscenza dei 

seguenti termini o 

espressioni?  

[Cambiamenti 

climatici] Da uno a 

dieci (dove 1=per 

nulla e 10=molto), 

qual è il suo grado 

di conoscenza dei 

seguenti termini o 

espressioni?  

[Sostenibilità 

ambientale] Da uno 

a dieci (dove 1=per 

nulla e 10=molto), 

qual è il suo grado 

di conoscenza dei 

seguenti termini o 

espressioni?  

N Valido 1810 1805 1809 1808 

Mancante 11 16 12 13 

 

Statistiche 

 

[Economia 

circolare] Da uno a 

dieci (dove 1=per 

nulla e 10=molto), 

qual è il suo grado 

di conoscenza dei 

seguenti termini o 

espressioni?  

[Migrazioni 

ambientali] Da uno 

a dieci (dove 1=per 

nulla e 10=molto), 

qual è il suo grado 

di conoscenza dei 

seguenti termini o 

espressioni?  

Considerando le 

seguenti questioni 

ambientali, qual è a 

suo parere la più 

urgente da 

affrontare?  

[Altro] 

Considerando le 

seguenti questioni 

ambientali, qual è a 

suo parere la più 

urgente da 

affrontare?  

N Valido 1811 1809 1780 1821 

Mancante 10 12 41 0 

 

Statistiche 

 

Quale altra, tra le 

seguenti questioni 

ambientali, è a suo 

parere la più 

urgente da 

affrontare?  

[Altro] Quale altra, 

tra le seguenti 

questioni 

ambientali, è a suo 

parere la più 

urgente da 

affrontare?  

Pensando a quanto 

successo con il 

Coronavirus, 

quanto pensa che 

sia collegato 

all’inquinamento e 

al deterioramento 

ambientale? 

[Darei del denaro 

se fossi certo di un 

suo utilizzo per 

prevenire danni 

all’ambiente] Qual è 

il suo livello di 

accordo con 

ciascuna delle 

seguenti 

affermazioni? 

N Valido 1765 1821 1809 1806 

Mancante 56 0 12 15 

 

Statistiche 



 

[Quando gli esseri 

umani 

interferiscono con 

la natura si hanno 

spesso 

conseguenze 

disastrose] Qual è il 

suo livello di 

accordo con 

ciascuna delle 

seguenti 

affermazioni? 

[Nel prossimo 

futuro, le tecnologie 

risolveranno gran 

parte dei problemi 

ambientali di oggi] 

Qual è il suo livello 

di accordo con 

ciascuna delle 

seguenti 

affermazioni? 

[Crescita 

economica e tutela 

dell’ambiente sono 

incompatibili: è 

necessario 

privilegiare l’una o 

l’altro] Qual è il suo 

livello di accordo 

con ciascuna delle 

seguenti 

affermazioni? 

[La tutela 

dell’ambiente ha 

oggi lo spazio 

necessario nelle 

politiche degli Stati] 

Qual è il suo livello 

di accordo con 

ciascuna delle 

seguenti 

affermazioni? 

N Valido 1807 1795 1783 1803 

Mancante 14 26 38 18 

 

Statistiche 

 

[La maggior parte 

delle persone non è 

davvero interessata 

alla tutela 

dell’ambiente] Qual 

è il suo livello di 

accordo con 

ciascuna delle 

seguenti 

affermazioni? 

[Rinnovabili (solare, 

eolico, biomasse)] 

Per il futuro, quanto 

dovrà investire il 

nostro Paese nelle 

seguenti fonti 

energetiche? 

[Nucleare] Per il 

futuro, quanto 

dovrà investire il 

nostro Paese nelle 

seguenti fonti 

energetiche? 

[Fossile (petrolio, 

gas, carbone)] Per 

il futuro, quanto 

dovrà investire il 

nostro Paese nelle 

seguenti fonti 

energetiche? 

N Valido 1799 1797 1778 1791 

Mancante 22 24 43 30 

 

Statistiche 

 

[Altro] Per il futuro, 

quanto dovrà 

investire il nostro 

Paese nelle 

seguenti fonti 

energetiche? 

Specificare in quale 

altra fonte 

energetica 

dovrebbe investire 

il Paese 

Quale dei seguenti 

soggetti darà in 

futuro il contributo 

più rilevante alla 

tutela 

dell’ambiente? 

[Altro] Quale dei 

seguenti soggetti 

darà in futuro il 

contributo più 

rilevante alla tutela 

dell’ambiente? 

N Valido 1390 1821 1747 1821 

Mancante 431 0 74 0 

 

Statistiche 



 

Quale altro 

soggetto darà in 

futuro il contributo 

più rilevante alla 

tutela 

dell’ambiente? 

[Altro] Quale altro 

soggetto darà in 

futuro il contributo 

più rilevante alla 

tutela 

dell’ambiente? 

[Il benessere 

personale] 

Utilizzando una 

scala da uno a 

dieci (dove 1=per 

nulla e 10=molto), 

quanto importante 

è per lei ciascuno 

dei seguenti aspetti 

? 

[La sicurezza 

economica] 

Utilizzando una 

scala da uno a dieci 

(dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto 

importante è per lei 

ciascuno dei 

seguenti aspetti ? 

N Valido 1777 1821 1795 1795 

Mancante 44 0 26 26 

 

Statistiche 

 

[Il lavoro] 

Utilizzando una 

scala da uno a dieci 

(dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto 

importante è per lei 

ciascuno dei 

seguenti aspetti ? 

[Il consumo] 

Utilizzando una 

scala da uno a 

dieci (dove 1=per 

nulla e 10=molto), 

quanto importante 

è per lei ciascuno 

dei seguenti aspetti 

? 

[La salute] 

Utilizzando una 

scala da uno a 

dieci (dove 1=per 

nulla e 10=molto), 

quanto importante 

è per lei ciascuno 

dei seguenti aspetti 

? 

[La democrazia] 

Utilizzando una 

scala da uno a dieci 

(dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto 

importante è per lei 

ciascuno dei 

seguenti aspetti ? 

N Valido 1794 1786 1797 1771 

Mancante 27 35 24 50 

 

Statistiche 

 

[La difesa dei 

suoi interessi] 

Utilizzando una 

scala da uno a 

dieci (dove 

1=per nulla e 

10=molto), 

quanto 

importante è per 

lei ciascuno dei 

seguenti aspetti 

? 

[Il credo 

religioso] 

Utilizzando una 

scala da uno a 

dieci (dove 

1=per nulla e 

10=molto), 

quanto 

importante è per 

lei ciascuno dei 

seguenti aspetti 

? 

[L'ambiente] 

Utilizzando una 

scala da uno a 

dieci (dove 

1=per nulla e 

10=molto), 

quanto 

importante è per 

lei ciascuno dei 

seguenti aspetti 

? 

Per finire, quali 

suggerimenti 

darebbe per 

affrontare la 

questione del 

rapporto tra 

esseri umani e 

ambiente? Cittadinanza 

N Valido 1800 1786 1796 1821 1821 

Mancante 21 35 25 0 0 

 

Statistiche 



 Anno di nascita Genere 

Regione di 

residenza Titolo di studio Lei è.... 

N Valido 1821 1821 1821 305 295 

Mancante 0 0 0 1516 1526 

 

Statistiche 

 [Altro] Lei è.... 

Qual è la sua 

professione 

attuale (oppure 

l’ultima 

professione se 

ora è 

pensionato o 

disoccupato)? 

[Altro] Qual è la 

sua professione 

attuale (oppure 

l’ultima 

professione se 

ora è 

pensionato o 

disoccupato)? 

Esclusi i 

matrimoni e i 

funerali, con 

quale frequenza 

partecipa alla 

messa o, se non 

cattolico, ad altri 

riti religiosi? 

Politicamente, 

lei si ritiene di… 

N Valido 1821 182 1821 302 286 

Mancante 0 1639 0 1519 1535 

 

 

 

Tabella delle frequenze 

 

 

 

[Raccolta differenziata dei rifiuti (carta, plastica, vetro…)] A quali dei 

seguenti aspetti presta attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1718 94,3 95,3 95,3 

No 85 4,6 4,7 100,0 

Totale 1803 99,0 100,0  

Mancante Sistema 18 1,0   

Totale 1821 100,0   

 

 

[ Raccolta dell’olio usato] A quali dei seguenti aspetti presta 

attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 614 33,7 34,5 34,5 

No 1168 64,1 65,5 100,0 

Totale 1782 97,9 100,0  



Mancante Sistema 39 2,1   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Spegnimento dell’auto o della moto/del motorino in sosta] A quali dei 

seguenti aspetti presta attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1288 70,7 73,0 73,0 

No 477 26,2 27,0 100,0 

Totale 1764 96,9 100,0  

Mancante Sistema 57 3,1   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Risparmio dell’acqua (doccia, rubinetto…)] A quali dei seguenti 

aspetti presta attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1498 82,2 83,1 83,1 

No 304 16,7 16,9 100,0 

Totale 1801 98,9 100,0  

Mancante Sistema 20 1,1   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Spegnimento della luce uscendo da una stanza] A quali dei seguenti 

aspetti presta attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1715 94,2 94,9 94,9 

No 92 5,0 5,1 100,0 

Totale 1807 99,2 100,0  

Mancante Sistema 14 ,8   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Attenzione a non sprecare il cibo] A quali dei seguenti aspetti presta 

attenzione? 



 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1615 88,7 89,4 89,4 

No 192 10,5 10,6 100,0 

Totale 1807 99,2 100,0  

Mancante Sistema 14 ,8   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Riutilizzo di materiali] A quali dei seguenti aspetti presta attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1274 69,9 71,2 71,2 

No 516 28,3 28,8 100,0 

Totale 1789 98,3 100,0  

Mancante Sistema 32 1,7   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Certificazioni energetiche e/o ambientali] A quali dei seguenti aspetti 

presta attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 682 37,4 39,7 39,7 

No 1037 56,9 60,3 100,0 

Totale 1719 94,4 100,0  

Mancante Sistema 102 5,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Car sharing, bike sharing] A quali dei seguenti aspetti presta 

attenzione? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 556 30,5 32,4 32,4 

No 1162 63,8 67,6 100,0 

Totale 1718 94,4 100,0  

Mancante Sistema 103 5,6   

Totale 1821 100,0   



 

 

Di solito quale mezzo utilizza di più per muoversi? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Bici 124 6,8 6,9 6,9 

A piedi 425 23,4 23,7 30,6 

Autobus 271 14,9 15,1 45,8 

Auto privata 259 14,2 14,4 60,2 

Auto condivisa (anche con i 

propri genitori) 

530 29,1 29,6 89,8 

Moto/motorino 163 9,0 9,1 98,9 

Treno 19 1,1 1,1 100,0 

Totale 1792 98,4 100,0  

Mancante Sistema 29 1,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

C'è un altro mezzo che usa solitamente per muoversi? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Bici 159 8,7 9,1 9,1 

A piedi 487 26,7 27,8 36,9 

Autobus 335 18,4 19,2 56,0 

Auto privata 146 8,0 8,3 64,4 

Auto condivisa (anche con i 

propri genitori) 

412 22,7 23,6 87,9 

Moto/motorino 106 5,8 6,1 94,0 

Treno 37 2,1 2,1 96,1 

Nessun altro mezzo 68 3,7 3,9 100,0 

Totale 1751 96,2 100,0  

Mancante Sistema 70 3,8   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 



Negli ultimi due anni ha fatto almeno un lungo viaggio (superiore alle 

due/tre ore) in Italia o all’estero? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1506 82,7 83,8 83,8 

No 292 16,0 16,2 100,0 

Totale 1798 98,7 100,0  

Mancante Sistema 23 1,3   

Totale 1821 100,0   

 

 

Quale mezzo ha utilizzato principalmente per viaggiare? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Bici 7 ,4 ,5 ,5 

Auto privata 182 10,0 13,0 13,5 

Auto condivisa (anche con i 

propri genitori) 

557 30,6 39,9 53,4 

Moto 0 ,0 ,0 53,4 

Treno 156 8,6 11,2 64,6 

Aereo 447 24,6 32,0 96,7 

Nave 47 2,6 3,3 100,0 

Totale 1397 76,7 100,0  

Mancante Sistema 424 23,3   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

Pensi ora per favore a quello che mangia. Consuma cibo biologico? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 206 11,3 11,4 11,4 

Abbastanza 818 44,9 45,2 56,6 

Poco 608 33,4 33,6 90,2 

Per nulla 177 9,7 9,8 100,0 



Totale 1809 99,4 100,0  

Mancante Sistema 12 ,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

Quale alimento biologico consuma di più? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Frutta 476 26,2 29,7 29,7 

Verdura 410 22,5 25,6 55,2 

Pane 87 4,8 5,4 60,7 

Pasta 269 14,8 16,8 77,5 

Marmellata 23 1,3 1,4 78,9 

Carne 161 8,8 10,0 88,9 

Latte 33 1,8 2,1 91,0 

Uova 114 6,3 7,1 98,1 

Legumi 30 1,7 1,9 100,0 

Totale 1605 88,1 100,0  

Mancante Sistema 216 11,9   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

Quale altro alimento biologico consuma maggiormente? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Frutta 320 17,6 19,8 19,8 

Verdura 331 18,2 20,5 40,3 

Pane 132 7,2 8,2 48,4 

Pasta 213 11,7 13,2 61,6 

Marmellata 50 2,8 3,1 64,7 

Carne 226 12,4 14,0 78,7 

Latte 86 4,7 5,3 84,0 

Uova 159 8,7 9,8 93,8 

Legumi 38 2,1 2,3 96,1 

Nessun altro alimento 63 3,4 3,9 100,0 

Totale 1616 88,7 100,0  

Mancante Sistema 205 11,3   

Totale 1821 100,0   



 

 

 

 

Le capita di informarsi sui temi ambientali? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 315 17,3 17,4 17,4 

Abbastanza 817 44,9 45,1 62,4 

Poco 582 32,0 32,1 94,5 

Per nulla 99 5,4 5,5 100,0 

Totale 1813 99,6 100,0  

Mancante Sistema 8 ,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

Tra i seguenti canali, qual è quello che più utilizza per informarsi sui temi 

ambientali? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Televisione 523 28,7 30,7 30,7 

Radio 5 ,3 ,3 31,0 

Quotidiani cartacei 11 ,6 ,7 31,7 

Quotidiani on line 148 8,1 8,7 40,4 

Internet (su siti diversi da 

quelli dei quotidiani) 

472 25,9 27,7 68,1 

Servizi di messaggistica 

istantanea (Whatsapp, 

Telegram…) 

39 2,1 2,3 70,4 

Social network 430 23,6 25,3 95,7 

Conversazioni con amici o 

conoscenti 

34 1,8 2,0 97,7 

Conversazioni con familiari o 

parenti 

39 2,2 2,3 100,0 

Totale 1701 93,4 100,0  

Mancante Sistema 120 6,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

 



 

 

 

 

 

Considerando i seguenti soggetti, quale parere è per lei più importante sulle 

questioni ambientali? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Esperti 1450 79,6 81,5 81,5 

Conoscenti per lei 

significativi (colleghi, docenti, 

altre persone significative…) 

103 5,7 5,8 87,3 

Genitori 128 7,0 7,2 94,5 

Fratelli e/o sorelle 37 2,0 2,1 96,6 

Amici/amiche 28 1,5 1,6 98,2 

Nessuno di questi 32 1,8 1,8 100,0 

Totale 1778 97,6 100,0  

Mancante Sistema 43 2,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

Conosce Greta Thumberg? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1728 94,9 95,4 95,4 

Mi sembra di sì, ma ora non 

ricordo 

47 2,6 2,6 98,0 

No 37 2,0 2,0 100,0 

Totale 1812 99,5 100,0  

Mancante Sistema 9 ,5   

Totale 1821 100,0   

 

 

A suo parere, Greta Thumberg è soprattutto… 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 



Valido …un fenomeno costruito a 

tavolino 

246 13,5 15,2 15,2 

…una giovane leader 294 16,1 18,2 33,4 

…una ragazza come le altre 146 8,0 9,0 42,4 

…una giovane dalla parlata 

brillante 

156 8,6 9,7 52,1 

…un esempio da seguire 775 42,5 47,9 100,0 

Totale 1616 88,7 100,0  

Mancante Sistema 205 11,3   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Altro] A suo parere, Greta Thumberg è soprattutto… 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido  1746 95,9 95,9 95,9 

... Una ragazza come le 

altre, che sta dando alcuni 

esempi da seguire 

1 ,0 ,0 95,9 

...una ragazza che dice il 

giusto ma senza dare 

soluzioni concrete 

0 ,0 ,0 96,0 

corrotta che ascolta quello 

che deve dire/fare da chi la 

comanda 

3 ,2 ,2 96,1 

Credo più che altro sia una 

ragazza che sia più 

interessata nel ambiente 

oltre che la vita solita 

0 ,0 ,0 96,1 

esempio da seguire ma 

abbastanza pesante, troppo 

per una ragazza della sua 

età 

0 ,0 ,0 96,2 

Fenomeno con un tema 

centrale importante, reso una 

moda e dimenticato dopo 

qualche mese dalla massa 

4 ,2 ,2 96,4 



Greta Thumberg è un 

esempio da seguire perché 

si batte per l'ambiente e per i 

cambiamenti climatici che 

influenzeranno il futuro di 

tutti 

1 ,0 ,0 96,4 

Greta Thumberg è un 

esempio da seguire perché 

si batte per l'ambiente e per i 

cambiamenti climatici. La 

stimo tanto 

1 ,0 ,0 96,5 

la portavoce di un tema che 

aveva fin troppa poca 

risonanza 

1 ,0 ,0 96,5 

Mi piacerebbe pensare che 

tutto quello che ha fatto e 

che sta facendo sia un 

qualcosa di vero e concreto 

e non qualcosa per fare 

pubblicità 

0 ,0 ,0 96,5 

Nessuno di importante 2 ,1 ,1 96,6 

non d'accordissimo con la 

ragazza 

1 ,0 ,0 96,7 

Non esprimo un giudizio non 

mi sono fatta la mia idea, 

inizialmente sembrava una  

giovane leader poi 

2 ,1 ,1 96,8 

NON HO UNA OPINIONE 

SU DI LEI 

0 ,0 ,0 96,8 

non posso conoscere la 

verità, questa struttura 

sociale nasconde di tutto 

2 ,1 ,1 96,9 

Non saprei 0 ,0 ,0 96,9 



Penso che sia stata costruita 

un'immagine utilizzando un 

soggetto che avrebbe fatto 

colpo sulla gente (sia per la 

sua età che per la sua 

condizione), nonostante 

questo trovo che abbia avuto 

un grande impatto su molte 

persone in tutto il mondo. 

Invece di discutere sulla sua 

figura, preferisco tenere in 

considerazione tutte le 

conseguenze che questa ha 

comportato 

0 ,0 ,0 97,0 

rappresenta l'urgenza di non 

perdere tempo 

0 ,0 ,0 97,0 

secondo me la vera greta era 

la ragazza che protestava 

d'avanti scuola, adesso 

diciamo che viene un 

0 ,0 ,0 97,0 

Un buon leader, ma non in 

grado di cambiare le cose, 

poichè se fosse troppo di 

intralcio non sarebbe così in 

alto dove è. 

0 ,0 ,0 97,0 

Un esempio che tutti 

dovremmo seguire, però 

"sensibilizzare" non basta, 

bisogna agire, secondo me è 

stata pubblicizzata troppo 

come cosa, bisognerebbe 

pubblicizzare persone che 

agiscono 

1 ,0 ,0 97,0 

Un esempio da seguire ma le 

parole che dice a parer mio 

non sono sue 

2 ,1 ,1 97,2 

Un esempio da seguire...ma 

da interpretare 

0 ,0 ,0 97,2 

Un fenomeno costruito a 

tavolino che però esorta gli 

uomini a cambiare mentalità 

0 ,0 ,0 97,2 



Un fenomeno nato per caso 

poi sfruttato eccessivamente 

da governi che non sanno 

come parlare ai giovani e 

che pensano che scrivendo 

dei discorsi ad una ragazzina 

possano funzionare con 

quelli della mia genere 

0 ,0 ,0 97,2 

Un soggetto che ha dei buoni 

ideali, anche se data l'età un 

po' troppo estremisti, 

sfortunatamente 

2 ,1 ,1 97,3 

Una che ha avuto successo 0 ,0 ,0 97,4 

Una che non ha ancora visto 

la macchina del mio ragazzo 

2 ,1 ,1 97,5 

una che parla tanto e fa poco 2 ,1 ,1 97,6 

Una delle poche/i ragazze/i 

che si interessano davvero 

alla salvezza del futuro. Ma 

anche un personaggio ormai 

costruito e formati, con buoi 

pensieri e principi ma 

personaggio 

0 ,0 ,0 97,6 

Una fallita 1 ,0 ,0 97,7 

Una giovane che ha idee per 

non inquinare l'ambiente ma 

non la prendo del tutto come 

esempio 

0 ,0 ,0 97,7 

Una giovane che si crede di 

essere famosa ma dice solo 

quattro cavolate 

1 ,0 ,0 97,7 

Una giovane determinata 2 ,1 ,1 97,8 

Una modella 2 ,1 ,1 98,0 

Una ragazza che cerca di far 

aprire gli occhi a chi non 

vede cosa sta succedendo 

2 ,1 ,1 98,1 

Una ragazza che che ha 

avuto il coraggio di parlare 

0 ,0 ,0 98,1 

Una ragazza che fa 

rispettare i suoi ideali 

1 ,0 ,0 98,1 



Una ragazza che ha avuto il 

coraggio di esprimere la 

propria opinione sulla 

questione ambientale 

2 ,1 ,1 98,2 

Una ragazza che ha avuto il 

coraggio di far conoscere le 

sue idee ma che 

ultimamente stiamo 

riconoscendo solo come 

personaggio famoso 

1 ,0 ,0 98,3 

una ragazza che ha avuto la 

fortuna di essere ascoltata 

da moltissime persone. 

2 ,1 ,1 98,4 

una ragazza che ha le idee 

chiare, ma con la quale non 

concordo su alcuni temi 

2 ,1 ,1 98,5 

Una ragazza che ha sani 

principi, però manipolata 

0 ,0 ,0 98,5 

Una ragazza che ha saputo 

esprimersi ai "grandi" 

coinvolgenti milioni di ragazzi 

per far sentire la 

0 ,0 ,0 98,5 

Una ragazza che non aveva 

voglia di studiare 

2 ,1 ,1 98,7 

Una ragazza che non sa 

godersi la vita 

0 ,0 ,0 98,7 

Una ragazza che parla e non 

sta zitta anche se penso che 

ci siano persone che le 

dicono cosa dire. 

2 ,1 ,1 98,8 

Una ragazza che pensa al 

futuro del suo mondo. 

2 ,1 ,1 98,9 

Una ragazza che sa la sua 0 ,0 ,0 99,0 

Una ragazza che si è rotta il 

cazzo di stare zitta e lasciare 

stare 

0 ,0 ,0 99,0 

Una ragazza che si mette in 

mostra con un tema solo di 

parole 

2 ,1 ,1 99,1 

Una ragazza che spinge le 

persona ad avere più rispetto 

dell'ambiente e che cerca di 

sensibilizzare 

2 ,1 ,1 99,2 



Una ragazza che tiene al suo 

futuroe a quello degli altri e 

la stimo tanto 

0 ,0 ,0 99,2 

Una ragazza come le altre , 

che dà un esempio che 

bisognerebbe seguire . 

1 ,0 ,0 99,3 

una ragazza come le altre 

che ha avuto il coraggio di 

credere fino in fondo 

0 ,0 ,0 99,3 

una ragazza come le altre 

ma con tanto coraggio e 

forza d'animo 

1 ,0 ,0 99,3 

Una ragazza con delle buone 

idee ed ideali 

0 ,0 ,0 99,3 

una ragazza con delle idee 

che non riesce a 

concretizzare 

0 ,0 ,0 99,4 

Una ragazza con grande 

spirito di iniziativa, ma 

potrebbe essere influenzata 

da qualcuno 

1 ,1 ,1 99,4 

Una ragazza con le palle 0 ,0 ,0 99,4 

Una ragazza con le sue idee 1 ,1 ,1 99,5 

Una ragazza con un'etica 

ambientali ottima, ma non 

sempre affidabile. 

0 ,0 ,0 99,5 

Una ragazza con una 

passione, un sogno che 

vuole portare avanti e aiutare 

gli altri 

0 ,0 ,0 99,5 

Una ragazza con voglia e 

coraggio 

2 ,1 ,1 99,7 

Una ragazza coraggiosa che 

ha sputo mettere in risalto il 

tema dell'ambiente 

0 ,0 ,0 99,7 

Una ragazza dai giusti 

principi, ma pompata 

all'inverosimile 

0 ,0 ,0 99,7 

una ragazza falsa 0 ,0 ,0 99,7 



Una ragazza forte e 

determinata che ha ricordato 

a tutti l'importanza del 

rispetto dell'ambiente ma 

non è riuscita a fare grandi 

cambiamenti perché non ha 

convinto tutte le persone nel 

mondo e tutti i governanti dei 

paesi (=visione pessimistica) 

0 ,0 ,0 99,7 

Una ragazza incapace, che 

fa solo propaganda 

2 ,1 ,1 99,8 

Una ragazza manipolata 0 ,0 ,0 99,8 

Una ragazza troppo giovane 

per questa grande 

responsabilità 

0 ,0 ,0 99,9 

Una semplice ragazza che 

come tantissimi altri vuole 

combattere il cambiamento 

climatico, non è nes 

2 ,1 ,1 100,0 

Una testa di cazzo 0 ,0 ,0 100,0 

Uno strumento per i media 0 ,0 ,0 100,0 

Totale 1821 100,0 100,0  

 

 

Conosce le manifestazioni chiamate “Fridays for future”? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 1201 65,9 66,2 66,2 

Mi sembra di sì, ma ora non 

ricordo 

311 17,1 17,2 83,4 

No 301 16,5 16,6 100,0 

Totale 1813 99,5 100,0  

Mancante Sistema 8 ,5   

Totale 1821 100,0   

 

 

Ha partecipato almeno una volta ai “Fridays for future”? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Sì 534 29,3 44,7 44,7 

No 661 36,3 55,3 100,0 



Totale 1195 65,6 100,0  

Mancante Sistema 626 34,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

Qual è il motivo principale che l’ha spinta a partecipare? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Desiderio di impegnarmi in 

generale 

47 2,6 8,9 8,9 

Sensibilità sui temi 

ambientali 

240 13,2 45,1 54,0 

Preoccupazione per il mio 

futuro 

185 10,1 34,8 88,8 

Possibilità di saltare un 

giorno di scuola/università o 

lavoro 

11 ,6 2,1 90,9 

Possibilità di stare con gli 

amici 

2 ,1 ,3 91,2 

Curiosità 47 2,6 8,8 100,0 

Totale 531 29,1 100,0  

Mancante Sistema 1290 70,9   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

[Seguire approfondimenti a scuola o all’università sui temi ambientali] 

Negli ultimi 12 mesi le è mai capitato di…  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Spesso 437 24,0 24,1 24,1 

Qualche volta 1047 57,5 57,7 81,8 

Mai 329 18,1 18,2 100,0 

Totale 1813 99,5 100,0  

Mancante Sistema 8 ,5   

Totale 1821 100,0   

 

 



[Seguire per conto suo approfondimenti sui temi ambientali] Negli ultimi 12 

mesi le è mai capitato di…  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Spesso 367 20,2 20,3 20,3 

Qualche volta 972 53,4 53,8 74,1 

Mai 469 25,8 25,9 100,0 

Totale 1809 99,3 100,0  

Mancante Sistema 12 ,7   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Partecipare a raccolte fondi per cause ambientaliste] Negli ultimi 12 mesi 

le è mai capitato di…  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Spesso 34 1,9 1,9 1,9 

Qualche volta 323 17,8 17,9 19,7 

Mai 1452 79,7 80,3 100,0 

Totale 1809 99,4 100,0  

Mancante Sistema 12 ,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Partecipare in prima persona alle attività di associazioni ambientaliste] 

Negli ultimi 12 mesi le è mai capitato di…  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Spesso 81 4,4 4,5 4,5 

Qualche volta 408 22,4 22,6 27,0 

Mai 1320 72,5 73,0 100,0 

Totale 1809 99,4 100,0  

Mancante Sistema 12 ,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Firmare petizioni a favore di cause ambientaliste] Negli ultimi 12 mesi le è 

mai capitato di…  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 



Valido Spesso 143 7,9 7,9 7,9 

Qualche volta 483 26,5 26,6 34,5 

Mai 1187 65,2 65,5 100,0 

Totale 1814 99,6 100,0  

Mancante Sistema 7 ,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Partecipare a manifestazioni ambientaliste] Negli ultimi 12 mesi le è mai 

capitato di…  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Spesso 98 5,4 5,4 5,4 

Qualche volta 689 37,9 38,0 43,4 

Mai 1026 56,4 56,6 100,0 

Totale 1814 99,6 100,0  

Mancante Sistema 7 ,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Biodiversità] Da uno a dieci (dove 1=per nulla e 10=molto), qual è il suo 

grado di conoscenza dei seguenti termini o espressioni?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per Nulla 72 3,9 4,0 4,0 

2 46 2,5 2,6 6,5 

3 84 4,6 4,6 11,1 

4 99 5,4 5,5 16,6 

5 198 10,9 11,0 27,6 

6 276 15,2 15,3 42,9 

7 249 13,7 13,8 56,7 

8 293 16,1 16,2 72,9 

9 168 9,2 9,3 82,2 

10Molto 321 17,6 17,8 100,0 

Totale 1806 99,2 100,0  

Mancante Sistema 15 ,8   

Totale 1821 100,0   

 

 



[Lotta agli sprechi] Da uno a dieci (dove 1=per nulla e 10=molto), qual è il 

suo grado di conoscenza dei seguenti termini o espressioni?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per Nulla 39 2,1 2,2 2,2 

2 20 1,1 1,1 3,3 

3 31 1,7 1,7 5,0 

4 39 2,1 2,1 7,1 

5 105 5,8 5,8 12,9 

6 165 9,1 9,1 22,0 

7 285 15,7 15,8 37,8 

8 366 20,1 20,2 58,0 

9 300 16,5 16,6 74,6 

10Molto 460 25,3 25,4 100,0 

Totale 1810 99,4 100,0  

Mancante Sistema 11 ,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Ecosistema] Da uno a dieci (dove 1=per nulla e 10=molto), qual è il suo 

grado di conoscenza dei seguenti termini o espressioni?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per Nulla 35 1,9 2,0 2,0 

2 19 1,0 1,0 3,0 

3 49 2,7 2,7 5,7 

4 94 5,2 5,2 10,9 

5 146 8,0 8,1 19,0 

6 224 12,3 12,4 31,4 

7 275 15,1 15,2 46,6 

8 356 19,5 19,7 66,4 

9 261 14,3 14,4 80,8 

10Molto 347 19,0 19,2 100,0 

Totale 1805 99,1 100,0  

Mancante Sistema 16 ,9   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Cambiamenti climatici] Da uno a dieci (dove 1=per nulla e 10=molto), 

qual è il suo grado di conoscenza dei seguenti termini o espressioni?  



 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per Nulla 8 ,4 ,4 ,4 

2 7 ,4 ,4 ,8 

3 14 ,8 ,8 1,6 

4 35 1,9 1,9 3,5 

5 76 4,2 4,2 7,7 

6 151 8,3 8,4 16,1 

7 202 11,1 11,2 27,2 

8 351 19,3 19,4 46,6 

9 350 19,2 19,4 66,0 

10Molto 615 33,8 34,0 100,0 

Totale 1809 99,4 100,0  

Mancante Sistema 12 ,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Sostenibilità ambientale] Da uno a dieci (dove 1=per nulla e 10=molto), 

qual è il suo grado di conoscenza dei seguenti termini o espressioni?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per Nulla 40 2,2 2,2 2,2 

2 23 1,3 1,3 3,5 

3 67 3,7 3,7 7,2 

4 90 4,9 5,0 12,2 

5 122 6,7 6,8 18,9 

6 205 11,3 11,3 30,3 

7 306 16,8 16,9 47,2 

8 380 20,9 21,0 68,3 

9 241 13,2 13,3 81,6 

10Molto 333 18,3 18,4 100,0 

Totale 1808 99,3 100,0  

Mancante Sistema 13 ,7   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Economia circolare] Da uno a dieci (dove 1=per nulla e 10=molto), qual 

è il suo grado di conoscenza dei seguenti termini o espressioni?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per Nulla 368 20,2 20,3 20,3 



2 121 6,6 6,7 27,0 

3 114 6,2 6,3 33,3 

4 150 8,2 8,3 41,6 

5 258 14,1 14,2 55,8 

6 263 14,4 14,5 70,3 

7 206 11,3 11,4 81,7 

8 148 8,2 8,2 89,9 

9 79 4,3 4,3 94,3 

10Molto 104 5,7 5,7 100,0 

Totale 1811 99,4 100,0  

Mancante Sistema 10 ,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Migrazioni ambientali] Da uno a dieci (dove 1=per nulla e 10=molto), 

qual è il suo grado di conoscenza dei seguenti termini o espressioni?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per Nulla 120 6,6 6,6 6,6 

2 91 5,0 5,0 11,6 

3 102 5,6 5,7 17,3 

4 143 7,9 7,9 25,2 

5 219 12,0 12,1 37,3 

6 263 14,4 14,5 51,9 

7 309 17,0 17,1 69,0 

8 290 15,9 16,0 85,0 

9 119 6,5 6,6 91,6 

10Molto 152 8,3 8,4 100,0 

Totale 1809 99,3 100,0  

Mancante Sistema 12 ,7   

Totale 1821 100,0   

 

 

Considerando le seguenti questioni ambientali, qual è a suo parere la più urgente da 

affrontare?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido La tutela del mare e delle 

acque 

482 26,5 27,1 27,1 

La lotta all’inquinamento 

atmosferico 

892 49,0 50,1 77,2 



La tutela del suolo 26 1,4 1,5 78,7 

La lotta agli sprechi 

alimentari 

85 4,7 4,8 83,5 

La tutela della diversità delle 

specie animali e/o vegetali 

184 10,1 10,3 93,8 

La lotta agli allevamenti 

intensivi 

105 5,7 5,9 99,6 

Nessuna di queste 6 ,4 ,4 100,0 

Totale 1780 97,7 100,0  

Mancante Sistema 41 2,3   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

Quale altra, tra le seguenti questioni ambientali, è a suo parere la più urgente da 

affrontare?  

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido La tutela del mare e delle 

acque 

627 34,4 35,5 35,5 

La lotta all’inquinamento 

atmosferico 

436 23,9 24,7 60,2 

La tutela del suolo 125 6,9 7,1 67,3 

La lotta agli sprechi 

alimentari 

186 10,2 10,5 77,9 

La tutela della diversità delle 

specie animali e/o vegetali 

300 16,5 17,0 94,9 

La lotta agli allevamenti 

intensivi 

88 4,8 5,0 99,9 

Nessuna di queste 2 ,1 ,1 100,0 

Totale 1765 96,9 100,0  

Mancante Sistema 56 3,1   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

Pensando a quanto successo con il Coronavirus, quanto pensa che sia 

collegato all’inquinamento e al deterioramento ambientale? 



 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 318 17,5 17,6 17,6 

Abbastanza 717 39,4 39,6 57,2 

Poco 536 29,5 29,6 86,9 

Per nulla 238 13,1 13,1 100,0 

Totale 1809 99,4 100,0  

Mancante Sistema 12 ,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Darei del denaro se fossi certo di un suo utilizzo per prevenire danni 

all’ambiente] Qual è il suo livello di accordo con ciascuna delle seguenti 

affermazioni? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto d’accordo 638 35,0 35,3 35,3 

Abbastanza d’accordo 804 44,2 44,5 79,8 

Poco d’accordo 271 14,9 15,0 94,9 

Per nulla d’accordo 93 5,1 5,1 100,0 

Totale 1806 99,2 100,0  

Mancante Sistema 15 ,8   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Quando gli esseri umani interferiscono con la natura si hanno spesso 

conseguenze disastrose] Qual è il suo livello di accordo con ciascuna delle 

seguenti affermazioni? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto d’accordo 761 41,8 42,1 42,1 

Abbastanza d’accordo 750 41,2 41,5 83,6 

Poco d’accordo 252 13,8 13,9 97,6 

Per nulla d’accordo 44 2,4 2,4 100,0 

Totale 1807 99,3 100,0  

Mancante Sistema 14 ,7   

Totale 1821 100,0   

 

 



[Nel prossimo futuro, le tecnologie risolveranno gran parte dei problemi 

ambientali di oggi] Qual è il suo livello di accordo con ciascuna delle seguenti 

affermazioni? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto d’accordo 169 9,3 9,4 9,4 

Abbastanza d’accordo 610 33,5 34,0 43,4 

Poco d’accordo 846 46,4 47,1 90,6 

Per nulla d’accordo 169 9,3 9,4 100,0 

Totale 1795 98,6 100,0  

Mancante Sistema 26 1,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Crescita economica e tutela dell’ambiente sono incompatibili: è necessario 

privilegiare l’una o l’altro] Qual è il suo livello di accordo con ciascuna delle 

seguenti affermazioni? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto d’accordo 136 7,5 7,7 7,7 

Abbastanza d’accordo 514 28,2 28,8 36,5 

Poco d’accordo 687 37,7 38,5 75,0 

Per nulla d’accordo 446 24,5 25,0 100,0 

Totale 1783 97,9 100,0  

Mancante Sistema 38 2,1   

Totale 1821 100,0   

 

 

[La tutela dell’ambiente ha oggi lo spazio necessario nelle politiche degli Stati] 

Qual è il suo livello di accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto d’accordo 162 8,9 9,0 9,0 

Abbastanza d’accordo 486 26,7 27,0 35,9 

Poco d’accordo 872 47,9 48,3 84,3 

Per nulla d’accordo 283 15,5 15,7 100,0 

Totale 1803 99,0 100,0  

Mancante Sistema 18 1,0   

Totale 1821 100,0   

 



 

[La maggior parte delle persone non è davvero interessata alla tutela 

dell’ambiente] Qual è il suo livello di accordo con ciascuna delle seguenti 

affermazioni? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto d’accordo 705 38,7 39,2 39,2 

Abbastanza d’accordo 841 46,2 46,8 86,0 

Poco d’accordo 223 12,2 12,4 98,4 

Per nulla d’accordo 30 1,6 1,6 100,0 

Totale 1799 98,8 100,0  

Mancante Sistema 22 1,2   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Rinnovabili (solare, eolico, biomasse)] Per il futuro, quanto dovrà 

investire il nostro Paese nelle seguenti fonti energetiche? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 1358 74,6 75,6 75,6 

Abbastanza 347 19,1 19,3 94,9 

Poco 58 3,2 3,2 98,1 

Per Nulla 33 1,8 1,9 100,0 

Totale 1797 98,7 100,0  

Mancante Sistema 24 1,3   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Nucleare] Per il futuro, quanto dovrà investire il nostro Paese nelle 

seguenti fonti energetiche? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 135 7,4 7,6 7,6 

Abbastanza 392 21,5 22,0 29,6 

Poco 595 32,7 33,5 63,1 

Per Nulla 656 36,0 36,9 100,0 

Totale 1778 97,7 100,0  

Mancante Sistema 43 2,3   

Totale 1821 100,0   

 



 

[Fossile (petrolio, gas, carbone)] Per il futuro, quanto dovrà investire il 

nostro Paese nelle seguenti fonti energetiche? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 231 12,7 12,9 12,9 

Abbastanza 495 27,2 27,6 40,6 

Poco 743 40,8 41,5 82,0 

Per Nulla 322 17,7 18,0 100,0 

Totale 1791 98,4 100,0  

Mancante Sistema 30 1,6   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Altro] Per il futuro, quanto dovrà investire il nostro Paese nelle seguenti 

fonti energetiche? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Molto 208 11,4 15,0 15,0 

Abbastanza 379 20,8 27,3 42,2 

Poco 146 8,0 10,5 52,8 

Per Nulla 657 36,1 47,2 100,0 

Totale 1390 76,3 100,0  

Mancante Sistema 431 23,7   

Totale 1821 100,0   

 

 

Specificare in quale altra fonte energetica dovrebbe investire il Paese 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido  1644 90,3 90,3 90,3 

Acqua 1 ,1 ,1 90,3 

Altre tipologie di fonti 

rinnovabili 

0 ,0 ,0 90,3 

Boooh 0 ,0 ,0 90,4 

Buco dell'ozono 2 ,1 ,1 90,5 

Canapa 2 ,1 ,1 90,6 

centrali idroelettriche 0 ,0 ,0 90,6 

Centrali idroelettriche 0 ,0 ,0 90,6 

centrali idroelettriche, ecc... 0 ,0 ,0 90,6 



Cibo 0 ,0 ,0 90,7 

cibo biologico 0 ,0 ,0 90,7 

Cinetica 4 ,2 ,2 90,9 

Comunisti 0 ,0 ,0 90,9 

Cotone 1 ,0 ,0 91,0 

dovrebbe investire di più 

sull'energia chimica 

0 ,0 ,0 91,0 

Economia e commerci. 1 ,0 ,0 91,0 

elettrica 3 ,1 ,1 91,2 

Elettrica 0 ,0 ,0 91,2 

Elettricitá 0 ,0 ,0 91,2 

elettricità 2 ,1 ,1 91,3 

Elettricità 0 ,0 ,0 91,3 

Elettrico 1 ,0 ,0 91,4 

eliminare riscaldamento e 

raffrescamento nelle 

abitazioni incrementando la 

realizzazione di case pas 

0 ,0 ,0 91,4 

energetica 1 ,0 ,0 91,4 

energia delle maree 0 ,0 ,0 91,4 

Energia delle onde 1 ,0 ,0 91,5 

Energia eolica 1 ,0 ,0 91,5 

energia geotermica 1 ,0 ,0 91,6 

Energia geotermica 0 ,0 ,0 91,6 

Energia geotermica e 

idroelettrica 

5 ,3 ,3 91,8 

Energia idroelettrica 1 ,0 ,0 91,9 

energía idroelettrica 0 ,0 ,0 91,9 

Energia idroelettrica e 

energia geotermica 

4 ,2 ,2 92,1 

Energia oceanica 2 ,1 ,1 92,2 

energia prodotta dagli eventi 

atmosferici estremi 

0 ,0 ,0 92,3 

Energia rinnovabile 0 ,0 ,0 92,3 

energia solare 1 ,0 ,0 92,3 

Energia solare 0 ,0 ,0 92,3 

Energie biologiche 0 ,0 ,0 92,4 

Energie green in generale 2 ,1 ,1 92,5 

Energie rinnovabili 1 ,0 ,0 92,5 

eolica 2 ,1 ,1 92,7 

Eolica 9 ,5 ,5 93,2 

Eolica e idroelettrica 1 ,0 ,0 93,2 



eolico 0 ,0 ,0 93,2 

Eolico offshore su 

piattaforma full floating 

2 ,1 ,1 93,4 

Fonte solare 0 ,0 ,0 93,4 

Fonti eoliche 0 ,0 ,0 93,4 

fonti idriche 2 ,1 ,1 93,5 

Fonti rinnovabili 0 ,0 ,0 93,5 

Forse la fusione nucleare 5 ,3 ,3 93,8 

Forza dell’acqua e del vento 11 ,6 ,6 94,4 

Fotovoltaica 2 ,1 ,1 94,5 

Fotovoltaico 0 ,0 ,0 94,5 

Fotovoltaico, idrica 0 ,0 ,0 94,5 

fusione nucleare 1 ,1 ,1 94,6 

Fusione nucleare 3 ,2 ,2 94,8 

Gas prodotti dalla 

decomposizione dei rifiuti 

0 ,0 ,0 94,8 

geotermia 0 ,0 ,0 94,8 

geotermica 2 ,1 ,1 94,9 

Geotermica 4 ,2 ,2 95,2 

Geotermica, dove possibile e 

idroelettrica dov’è possibile. 

1 ,1 ,1 95,2 

Geotermica, idroelettica 1 ,0 ,0 95,2 

GEOTERMICHE 2 ,1 ,1 95,4 

geotermico 0 ,0 ,0 95,4 

Ha nuove biotecnologie 2 ,1 ,1 95,5 

I veicoli che sfruttano energia 

rinovabile 

0 ,0 ,0 95,5 

idrica 1 ,0 ,0 95,6 

Idrica 1 ,1 ,1 95,6 

Idrica,eolica 1 ,1 ,1 95,7 

Idrico 0 ,0 ,0 95,7 

idroelettrica 2 ,1 ,1 95,8 

Idroelettrica 9 ,5 ,5 96,3 

idroelettrica e geotermica 2 ,1 ,1 96,4 

Idroelettrica e geotermica 2 ,1 ,1 96,5 

Idroelettrica o energia del 

vento 

0 ,0 ,0 96,6 

Idroelettrico 5 ,3 ,3 96,9 

Idroelettrico ,geotermico 

,maree 

0 ,0 ,0 96,9 

Idroelettrico, geotermico 0 ,0 ,0 96,9 

idrogeno 7 ,4 ,4 97,3 



Idrogeno ed elettricità 0 ,0 ,0 97,3 

Idrogeno ricavato con fonti 

rinnovabili 

0 ,0 ,0 97,3 

Il nostro paese dovrebbe 

investire si su energie 

rinnovabili ma anche 

sull'educazione delle 

persone 

0 ,0 ,0 97,3 

Il risparmio energetico è la 

soluzione più veloce da 

praticare per ridurre 

l'inquinamento, prima d 

0 ,0 ,0 97,3 

Il sole per ricavare energia 0 ,0 ,0 97,4 

Intelligenza artificiale 0 ,0 ,0 97,4 

ITALIA 3 ,2 ,2 97,5 

L' energia animale 1 ,0 ,0 97,6 

L’acqua del mare 0 ,0 ,0 97,6 

Lo sharing 3 ,2 ,2 97,8 

Lo spreco alimentare 0 ,0 ,0 97,8 

macchine elettriche 0 ,0 ,0 97,8 

Magari qualcosa legata al 

riutilizzo dei materiali di 

scarto, con una maggior 

gestione del riciclagg 

0 ,0 ,0 97,8 

Mare 1 ,0 ,0 97,8 

maree 2 ,1 ,1 98,0 

Moto delle onde 0 ,0 ,0 98,0 

moto ondoso e maree 0 ,0 ,0 98,0 

movimento delle onde del 

mare 

1 ,1 ,1 98,1 

Nelle macchine elettriche 

come la Tesla 

2 ,1 ,1 98,2 

Non rinnovabili, eoliche 2 ,1 ,1 98,3 

non saprei 2 ,1 ,1 98,4 

non so 0 ,0 ,0 98,4 

Nucleare 1 ,0 ,0 98,5 

nucleare e rinnovabile 

dovrebbero bastare 

2 ,1 ,1 98,6 

Nuove forme di energia 0 ,0 ,0 98,6 

Pannelli solari 0 ,0 ,0 98,6 

Petrolio 3 ,2 ,2 98,8 



Ricerca di una fonte di 

energia rinnovabile 

alternativa 

2 ,1 ,1 98,9 

Ricerche sulla fusione 

nucleare 

1 ,0 ,0 99,0 

Rifiuti 1 ,0 ,0 99,0 

rinnovabii 1 ,0 ,0 99,1 

Rinnovabile 0 ,0 ,0 99,1 

Rinnovabile (acqua) 0 ,0 ,0 99,1 

Rinnovabili 1 ,0 ,0 99,2 

Riscaldamento con materiali 

naturali, come ad esempio il 

pellet 

2 ,1 ,1 99,3 

Risorse idriche ( 

purificazione Acqua) 

0 ,0 ,0 99,3 

Risparmio energetico 0 ,0 ,0 99,3 

Scoprire una nuova fonte 

alternativa 

0 ,0 ,0 99,3 

Sfruttare la spazzatura che 

produciamo in energia 

0 ,0 ,0 99,3 

Solare 3 ,2 ,2 99,5 

Solare, eolica e bio massa 3 ,2 ,2 99,7 

Sole 2 ,1 ,1 99,8 

sulla ricerca 2 ,1 ,1 99,9 

Termica 1 ,0 ,0 99,9 

Tuborg 66 1 ,0 ,0 100,0 

utilizzare l'acqua del mare 

per ricavare energia 

1 ,0 ,0 100,0 

Totale 1821 100,0 100,0  

 

 

Quale dei seguenti soggetti darà in futuro il contributo più rilevante alla tutela 

dell’ambiente? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Cittadini 670 36,8 38,4 38,4 

Aziende 130 7,1 7,4 45,8 

Scienziati 309 17,0 17,7 63,4 

Stati 130 7,1 7,4 70,9 

Organizzazioni internazionali 397 21,8 22,7 93,6 

Movimenti 112 6,1 6,4 100,0 

Totale 1747 96,0 100,0  



Mancante Sistema 74 4,0   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

Quale altro soggetto darà in futuro il contributo più rilevante alla tutela 

dell’ambiente? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Cittadini 385 21,2 21,7 21,7 

Aziende 179 9,8 10,1 31,8 

Scienziati 273 15,0 15,4 47,1 

Stati 314 17,2 17,7 64,8 

Organizzazioni internazionali 412 22,7 23,2 88,0 

Movimenti 186 10,2 10,5 98,5 

Nessun Altro 27 1,5 1,5 100,0 

Totale 1777 97,6 100,0  

Mancante Sistema 44 2,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

 

[Il benessere personale] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 

1=per nulla e 10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei 

seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 7 ,4 ,4 ,4 

2 3 ,2 ,2 ,6 

3 9 ,5 ,5 1,0 

4 5 ,3 ,3 1,3 

5 49 2,7 2,7 4,0 

6 49 2,7 2,7 6,8 

7 163 8,9 9,1 15,9 

8 308 16,9 17,2 33,0 

9 284 15,6 15,8 48,9 

10Molto 918 50,4 51,1 100,0 

Totale 1795 98,6 100,0  



Mancante Sistema 26 1,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

[La sicurezza economica] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 

1=per nulla e 10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei 

seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 6 ,3 ,3 ,3 

2 4 ,2 ,2 ,5 

3 5 ,3 ,3 ,8 

4 8 ,5 ,5 1,3 

5 45 2,5 2,5 3,8 

6 100 5,5 5,6 9,3 

7 197 10,8 11,0 20,3 

8 436 24,0 24,3 44,7 

9 362 19,9 20,2 64,8 

10Molto 632 34,7 35,2 100,0 

Totale 1795 98,6 100,0  

Mancante Sistema 26 1,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

[Il lavoro] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 4 ,2 ,3 ,3 

2 1 ,1 ,1 ,3 

3 6 ,3 ,3 ,6 

4 9 ,5 ,5 1,1 

5 15 ,8 ,8 2,0 

6 31 1,7 1,7 3,7 

7 126 6,9 7,0 10,7 

8 280 15,4 15,6 26,4 

9 394 21,6 21,9 48,3 

10Molto 927 50,9 51,7 100,0 

Totale 1794 98,5 100,0  

Mancante Sistema 27 1,5   



Totale 1821 100,0   

 

 

[Il consumo] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 36 2,0 2,0 2,0 

2 23 1,3 1,3 3,3 

3 23 1,3 1,3 4,6 

4 70 3,8 3,9 8,5 

5 156 8,6 8,8 17,3 

6 242 13,3 13,5 30,8 

7 386 21,2 21,6 52,4 

8 351 19,3 19,6 72,1 

9 222 12,2 12,4 84,5 

10Molto 277 15,2 15,5 100,0 

Totale 1786 98,1 100,0  

Mancante Sistema 35 1,9   

Totale 1821 100,0   

 

 

[La salute] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 4 ,2 ,2 ,2 

2 3 ,2 ,2 ,4 

3 1 ,1 ,1 ,5 

4 3 ,2 ,2 ,7 

5 9 ,5 ,5 1,2 

6 6 ,3 ,3 1,5 

7 42 2,3 2,3 3,8 

8 98 5,4 5,5 9,3 

9 154 8,5 8,6 17,9 

10Molto 1475 81,0 82,1 100,0 

Totale 1797 98,7 100,0  

Mancante Sistema 24 1,3   

Totale 1821 100,0   

 



 

[La democrazia] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 22 1,2 1,2 1,2 

2 2 ,1 ,1 1,3 

3 12 ,7 ,7 2,0 

4 29 1,6 1,6 3,7 

5 83 4,5 4,7 8,3 

6 107 5,9 6,0 14,4 

7 211 11,6 11,9 26,3 

8 252 13,8 14,2 40,5 

9 213 11,7 12,0 52,5 

10Molto 841 46,2 47,5 100,0 

Totale 1771 97,3 100,0  

Mancante Sistema 50 2,7   

Totale 1821 100,0   

 

 

[La difesa dei suoi interessi] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 

1=per nulla e 10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei 

seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 22 1,2 1,2 1,2 

2 3 ,1 ,1 1,4 

3 9 ,5 ,5 1,9 

4 16 ,9 ,9 2,8 

5 110 6,0 6,1 8,9 

6 100 5,5 5,6 14,5 

7 264 14,5 14,6 29,1 

8 367 20,2 20,4 49,5 

9 263 14,4 14,6 64,1 

10Molto 646 35,4 35,9 100,0 

Totale 1800 98,9 100,0  

Mancante Sistema 21 1,1   

Totale 1821 100,0   

 

 



[Il credo religioso] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale Percentuale valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 365 20,0 20,4 20,4 

2 95 5,2 5,3 25,7 

3 108 5,9 6,0 31,8 

4 117 6,4 6,6 38,3 

5 178 9,8 10,0 48,3 

6 170 9,4 9,5 57,8 

7 216 11,9 12,1 69,9 

8 217 11,9 12,1 82,1 

9 115 6,3 6,5 88,5 

10Molto 205 11,3 11,5 100,0 

Totale 1786 98,1 100,0  

Mancante Sistema 35 1,9   

Totale 1821 100,0   

 

 

[L'ambiente] Utilizzando una scala da uno a dieci (dove 1=per nulla e 

10=molto), quanto importante è per lei ciascuno dei seguenti aspetti ? 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido 1Per nulla 4 ,2 ,2 ,2 

2 4 ,2 ,2 ,5 

3 0 ,0 ,0 ,5 

4 12 ,7 ,7 1,2 

5 26 1,4 1,4 2,6 

6 38 2,1 2,1 4,7 

7 112 6,1 6,2 10,9 

8 272 14,9 15,2 26,1 

9 330 18,1 18,4 44,5 

10Molto 998 54,8 55,5 100,0 

Totale 1796 98,6 100,0  

Mancante Sistema 25 1,4   

Totale 1821 100,0   

 

 

 

Cittadinanza 



 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Italiana 1750 96,1 96,1 96,1 

Altra cittadinanza 71 3,9 3,9 100,0 

Totale 1821 100,0 100,0  

 

 

 

 

Genere 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido Uomo 699 38,4 38,4 38,4 

Donna 1122 61,6 61,6 100,0 

Totale 1821 100,0 100,0  

 

 

Regione di residenza 

 Frequenza Percentuale 

Percentuale 

valida 

Percentuale 

cumulativa 

Valido PIEMONTE 281 15,4 15,4 15,4 

VALLE D'AOSTA/VALLÉE 

D'AOSTE 

1 ,0 ,0 15,5 

LOMBARDIA 125 6,8 6,8 22,3 

TRENTINO-ALTO ADIGE 80 4,4 4,4 26,7 

VENETO 87 4,8 4,8 31,5 

FRIULI-VENEZIA GIULIA 181 9,9 9,9 41,4 

LIGURIA 4 ,2 ,2 41,6 

EMILIA-ROMAGNA 13 ,7 ,7 42,3 

TOSCANA 104 5,7 5,7 48,0 

UMBRIA 1 ,0 ,0 48,1 

MARCHE 134 7,4 7,4 55,4 

LAZIO 108 5,9 5,9 61,4 

ABRUZZO 10 ,6 ,6 61,9 

MOLISE 1 ,0 ,0 62,0 

CAMPANIA 143 7,9 7,9 69,8 

PUGLIA 237 13,0 13,0 82,9 

CALABRIA 82 4,5 4,5 87,3 

SICILIA 230 12,6 12,6 100,0 

SARDEGNA 1 ,0 ,0 100,0 



Totale 1821 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


